









东政办发〔2025〕7号


鄂尔多斯市东胜区人民政府办公室关于印发
东康西线（东胜段）专项整改工作方案的通知

各镇人民政府，各街道办事处，区直各部门、各人民团体、各直属企事业单位、各垂直协管部门：
[bookmark: _GoBack]    经研究决定，现将《东康西线（东胜段）专项整改工作方案》印发，请各单位结合工作实际，认真抓好贯彻落实。


                        鄂尔多斯市东胜区人民政府办公室
                                2025年3月6日
东康西线（东胜段）专项整改工作方案

为进一步解决东康西线（东胜段）路面破损和设施老化等问题，有效改善市民出行环境，确保东康西线通行安全、通畅，结合实际，制定本实施方案。
一、基本情况
东康西线（东胜段）于2011建成投用，全长16.6公里，路宽24米，共有桥梁6座，双收水池259座，单收水池116座，路灯50基100盏。近年来，东胜区强化日常巡查，对发现路面破损较为严重、存在的安全隐患问题及时进行处置。截至目前，已维修黑色路面2390平米，边坡1650平米，护栏312米；更换路灯基座43座，LED灯头100盏，电缆2250米，并完成了6座桥梁的安全检测工作。
二、存在问题及原因分析
（一）道路使用年限久。东康西线已运行10余年之久，加之雨水渗透和冰雪冻融等原因，造成部分路段结构层损坏，路面出现不规则下沉、凹陷、鼓包、龟裂等情况，整体驾驶体验感较差，存在一定的安全隐患。
（二）通行流量大、重载车辆多。近年来，随着车流量逐年增加，该路段承载能力已经接近饱和状态，基层承载力下降，同时大型重载车辆通行较多对路面损害较大。
（三）维修建设政策受限。近年来，我区属于债务红线地区，市政道路建设属禁止实施类项目，在办理立项手续时需进行提级论证，该项目一直无法取得立项批复。
三、整改举措和要求
（一）加强日常维修养护。常态化安排管理维护人员、维修轻卡、小型压路机，对东康西线（东胜段）路面进行全面排查，利用路面沥青冷补料对路面坑槽进行填补维修，并加大日常巡查维修力度。截至目前，已维修14公里，67处坑槽。
责任单位：区市政事业服务中心
完成时限：立行立改，长期坚持
（二）实施应急维修工程。聘请道路专业检测机构对东康西线（东胜段）进行全面检测，并根据出具的检测报告加快编制应急工程实施方案，力争12月底前完成局部改造，有力消除道路安全隐患。
责任单位：区市政事业服务中心
完成时限：2025年12月底前完成
（三）推进整体维修改造。计划投资约1.73亿元，对东康西线（东胜段）道路结构层进行整体改造，并对桥梁及相关附属设施更新维修。其中，计划道路施工39.84万平方米，维修更换波形护栏3.32万米、路缘石道侧石6.64万米、排水边沟2.3万米以及维修加固桥梁6座。
责任单位：区市政事业服务中心
完成时限：2026年12月底前完成
（四）强化执法管理力度。常态化开展超载超速专项整治行动，坚持依法治超、科技治超、联合治超，坚持路面执法与源头治理并重,坚持责任倒查和重奖重罚相结合,建立健全治超长效机制。同时，严厉打击公路货运车辆超限超载违法行为,减少因车辆超限超载造成公路桥梁等设施损毁,降低各类交通事故率。
责任单位：市交管支队东胜区大队、市交通运输执法支队东胜区三大队
完成时限：立行立改，长期坚持
四、强化组织保障
（一）提高政治站位，加强组织领导。把《聚焦栏目》反馈问题作为一项事关市政建设、回应群众关切的重要任务来抓，思想上高度重视，行动上认真负责，高标准严要求，增强问题整改主动性，确保件件有着落、事事有回音，不断提升群众的幸福感和满意度。
（二）强化问题导向，坚持立行立改。对反馈的问题不避讳、不遮掩，端正态度，敢于认领，坚决整改，对当下能改的要即知即改、立行立改;需长期治理或逐步解决的深入研究明确工作方向和工作思路，扎实推进问题整改落实见效。
（三）立足标本兼治，做好沟通配合。结合东胜区实际情况，从根本上解决东康西线（东胜段）道路破损问题，并对整改情况跟踪督办。同时，全面压实工作责任，加强日常监督检查，强化道路安全通行，切实推动问题全面整改。
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