








东公政发〔2024〕29号

 
鄂尔多斯市东胜区公园街道办事处关于印发
《公园街道第8个爱国卫生宣传周活动方案》
[bookmark: _GoBack]的通知

各社区: 
 今年 6 月第三周（6月17日至23日）是内蒙古自治区第8个爱国卫生宣传周，根据《关于印发〈鄂尔多斯市东胜区第8个爱国卫生宣传周活动方案〉的通知》（东爱办发〔2024〕10号）文件的要求，我街道结合工作实际，制定如下方案，请按照文件要求，认真贯彻落实。          
  鄂尔多斯市东胜区公园街道办事处
                            2024 年6 月18日 
公园街道第8 个爱国卫生宣传周活动方案

今年 6月第三周是内蒙古自治区第8个爱国卫生宣传周。为深入学习贯彻习近平总书记对爱国卫生作出的重要讲话重要指示精神，贯彻落实《国务院关于深入开展爱国卫生运动的意见》，进一步弘扬爱国卫生优良传统推进全市爱国卫生运动高质量发展。在第36个爱卫月活动基础上，开展第8个爱国卫生宣传周活动，特制定本方案。
 一、活动主题
 臻爱暖城 戍卫健康 
    二、活动内容 
   （一）制作并为居民发放爱国卫生宣传周倡议书。为大力弘扬爱国卫生优良传统，推进卫生城镇创建、复审工作，形成爱国卫生人人参与的良好氛围，号召广大群众积极参与爱国卫生运动，从自己做起，从引导身边人做起，树牢自身健康第一责任人理念。
   （二）推广爱国卫生云展馆及《鄂尔多斯居民卫生健康公约》。爱卫宣传周期间，公园街道网格员在辖区居民群积极宣传推广爱国卫生云展馆及《鄂尔多斯居民卫生健康公约》，让更多居民了解爱国卫生运动历史，遵循居民卫生健康公约，做自身健康的第一责任人。   
   （三）组织开展爱国卫生系列活动。各社区要利用本次爱国卫生宣传周，集中开展以下活动： 
    1.开展一次以清脏治乱为重点的环境卫生整治，切实解决一批卫生环境重点难点问题，强化重点行业、重点区域环境卫生清理整治，切实改善人居环境。 
    2.集中开展一次以灭鼠为主的除四害活动，清除鼠、蟑、蚊、蝇孽生地环境，完善防鼠防蝇设施，减少病媒传染性疾病发生风险。同时加强病媒生物防制知识的宣传教育，普及病媒生物和媒介传染病防治知识，提高辖区居民防御能力，同时要做好居民区药物的发放工作。
   （四）宣传健康生活方式，普及健康生活理念。各社区要将爱卫宣传周“臻爱暖城 戍卫健康”活动主题与第 36 个爱卫月“健康城镇 健康体重”活动主题有机结合起来，开展“健康体重”为重点的健康科普宣传和义诊活动，让群众了解自身腰围、腹围、身体质量指数（BMI）等指标，强化体重管理意识，科学管理体重，倡导健康生活方式，筑牢“每个人是自己健康第一责任人”的健康理念，营造良好活动氛围。
   （五）助力健康中国行动知行大赛家庭专场活动。健康中国行动知行大赛家庭专场线上答题小程序是向全民普及健康知识、服务线下竞赛环节、助力战队顺利晋级的重要平台和工具。要广泛动员群众参与健康中国行动知行大赛家庭专场线上活动，搜索微信小程序“健康中国一起来”注册答题点赞。
     三、 活动要求 
（一）加强领导，强化组织。爱国卫生宣传周活动是内蒙古爱国卫生工作的一个特色做法，各社区要加强对爱国卫生宣传周活动的组织领导，结合实际，全面部署、全面推动，全方位开展宣传周活动。以爱卫宣传周为契机，再次掀起一个群众性爱国卫生运动新高潮，营造浓厚的文明健康氛围。
（二）广泛宣传，重视创新。充分发挥传统媒体、新媒体的作用，要利用辖区宣传栏、电子屏等进行广泛宣传，同时不断创新宣传理念、宣传形式和宣传载体，积极利用微信、小视频等新兴媒体扩大宣传的覆盖面，增强宣传渗透力和影响力。
（三）统筹推进，示范带动。各社区要将宣传周与创建文明城市、卫生城镇，建设健康城镇等工作有机结合起来，切实促进全社会全民动员，做实做细，做出成效。要及时将活动开展情况用文字、图片、影像资料的形式进行记录和存档。及时总结经验，进一步推动爱国卫生运动广泛深入开展。 
（四）强化指导，确保落实。东胜区卫健委将要加强对爱国卫生宣传周活动开展情况的指导检查，对措施得当、效果显著具有活动亮点的地方和单位予以推广，对工作措施落实不力的要督促整改，确保活动真正取得实效。







鄂尔多斯市东胜区公园街道办事处              2024年6月18日印发
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