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鄂尔多斯市东胜区交通街道办事处关于印发

《安全生产治本攻坚三年行动方案

(2024-2026年)》的通知

各社区：

现将《交通街道安全生产治本攻坚三年行动方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

鄂尔多斯市东胜区交通街道办事处

2024年3月24日
交通街道安全生产治本攻坚三年行动方案
为认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，全面落实国务院、自治区、市区两级安全生产委员会决策部署，强化街道社区安全生产工作，力争从根本上消除安全隐患，保障辖区各类经济体正常安全运行和居民群众生命财产安全，结合街道社区职能职责和工作实际，制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实安全生产十五条硬措施、自治区五十三条具体措施、市六十六条配套措施，全面开展街道安全生产、消防、应急管理、防灾减灾工作，通过基层网格化治理，切实提高风险隐患排查整改质量，加快推进安全生产治理体系和治理能力现代化。

（二）主要目标

通过三年治本攻坚，不断完善基层安全生产治理体系，充实基层安全保障力量，提高社区防范化解安全隐患的能力，提升辖区行政企事业单位、个体工商户、各类经济组织、社会组织以及辖区居民群众的安全风险防控意识，持续推进住宅小区安全防控水平提质升级，扣紧安全生产责任链条，强化与部门统筹协调联动，动员社会力量参与安全生产，营造“人人关注安全，促进高质发展”的良好社区氛围。

二、组织机构

为有效防范遏制辖区各类安全生产事故，全面贯彻落实安全生产治本攻坚三年行动，现成立攻坚行动领导小组.

组   长：孙国权（交通街道党工委书记）

许  亮 (交通街道党工委副书记、办事处主任) 

副组长：邬奕良（交通街道办事处武装部长） 

        李皓月（交通街道办事处副主任）

        杨君梅（交通街道党群服务中心副主任）
成   员：柴二焕（交通街道办事处平安建设办公室负责人）

            孙  霞（交通街道办事处吉劳庆社区书记）

贺  龙（交通街道办事处航空社区书记） 

            徐  江（交通街道办事处新村社区书记） 

            边  磊（交通街道办事处城庆社区副书记）

            呼  和（交通街道办事处锦绣社区书记）

            杨  菁（交通街道办事处祥和社区书记）

            张  宇（交通街道办事处健康社区书记）

交通街道安全生产治本攻坚三年行动领导小组办公室下设街道平安建设办，具体负责督促落实领导小组工作部署，承办领导小组日常工作，指导协调、监督检查街道安全生产治本攻坚三年行动工作以及其他安全生产专项整治有关工作。

三、主要任务

（一）全面落实安全生产责任

通过党工委理论中心组学习、党政领导干部培训、专题学习等形式，全面开展安全生产专题培训，提升街道社区领导干部安全管理能力；严格落实党政领导干部安全生产职责清单和年度任务清单，将履职情况纳入党政领导年度述职内容；落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”若干规定，配合主管部门开展安全生产工作，强化安全生产属地监管责任。

（2） 深化辖区重点行业领域治理

按照东胜区安委办要求，在辖区开展危化品专项治理；深化消防安全专项治理，配合公安、消防部门对住宅小区、自建房、商铺餐馆等“九小行业”进行检查巡查；深化打通消防生命通道工程，动态纠治安全出口、占堵疏散通道、门窗违规设置障碍物等违法行为，推动家庭作坊、经营性自建房、老旧住宅小区等场所安装早期火灾报警和灭火装置；认真贯彻落实《全国城镇燃气安全专项整治工作方案》、《鄂尔多斯市城镇燃气安全专项整治工作方案》、《鄂尔多斯市东胜区城镇燃气安全专项整治实施方案》，配合住建部门完成城镇燃气专项治理，加强辖区燃气安全培训；协调配合区市场监督管理局开展住宅小区电梯安全专项整治行动，加强《鄂尔多斯市电梯安全管理条例》宣传，有效预防小区电梯事故发生；按照区住建局要求，加强自建房安全常态排查，推进城市危旧房改造，做好安全防范工作；配合执法和商务部门做好辖区再生资源回收企业商户、商业综合体、住宿等领域的风险隐患排查整治。

（3） 强化重大事故隐患动摸排

按照区应急管理局要求，开展辖区重大事故隐患的排查和数据报送工作。

（4） 加强安全生产宣教工作

推动辖区社会机构和经营主体开展应急演练、防灾减灾、消防安全等各类培训演练活动，开展街道社区安全生产宣讲培训工作，应用新媒体渠道开展安全生产各类法律法规的发布和宣传，创新方法开展“防灾减灾日”、“安全生产月”警示宣教活动，开展安全生产“五进”活动，全面提升群众安全素质，厚植社会防控氛围。

（5） 推动队伍建设提升隐患整治效果

一是加强应急队伍建设，完善街道应急管理预案，实施应急物资储备，开展基层应急演练和救援工作；二是加强安全生产检查专家队伍建设，完善通过政府购买服务辅助开展监督检查工作机制，切实提升街道社区安全监管能力；三是加强安全生产网格员队伍建设，以网格为单位推动安全生产隐患摸排整治，发挥网格员隐患问题排查“触角”作用，织牢安全预警覆盖网；四是加强街道安全生产执法队伍建设，有效行使安全生产行政监督检查职权。

四、工作要求

（一）加强组织领导

街道主要负责人组织专题会议进行动员部署，制定街道安全生产治本攻坚三年行动实施方案，定期听取行动进展情况汇报，落实属地安全责任，协助配合各部门做好安全生产治本攻坚有关工作。

（二）加大安全投入

街道设立安全生产专项资金并列入街道财政预算，加强安全生产资金投入。

（三）压实工作责任

要严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，明确各方责任，确保安全生产治本攻坚目标如期实现。

（二）加强信息报送

及时向东胜区安委办以及街道安全生产治本攻坚领导小组报送行动推进落实情况，及时反映工作进展、做法及排查治理成果。

  鄂尔多斯市东胜区交通街道办事处          2024年3月24日印发


