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东企上组发〔2022〕1号

鄂尔多斯市东胜区推进企业上市挂牌工作领导

小组关于成立重点拟上市挂牌企业

工作专班的通知
鄂尔多斯市东胜区推进企业上市挂牌工作领导小组各成员单位：

为加快推进我区企业上市挂牌工作，支持企业利用资本市场做大做强，促进全区经济高质量发展。经区政府研究，决定成立区重点拟上市挂牌企业工作专班，现将有关事项通知如下：
一、组织机构
组  长：李晓东    区委常委、政府常务副区长

副组长：江  原    政府副区长

成  员：杜继宽  区政府办主任
刘文斌  区发展和改革委员会主任
王占斌  区工信和科技局局长
高云胜  区财政局局长
高志亮  区住房城乡建设局局长

刘铁慧  区卫生健康委员会主任

李聿刚  区文化和旅游局局长

谈盟源  区国有资产监督管理委员会主任

呼占国  区市场监督管理局局长

王  鹏  区行政审批和政务服务局局长

李  茜  区司法局局长
李海丰  区人民政府金融办主任

吕  毅  区税务局局长

工作专班下设办公室，办公室设在区金融办，办公室主任由李海丰同志兼任。主要负责专班日常工作;做好与区级相关部门的对接;协调解决工作开展过程中的具体问题;定期上报工作进展情况。
    二、工作职责
    (一)协调解决企业上市过程中遇到的问题，优化行政程序，提高工作效率，建立和完善企业上市、并购、融资“绿色服务通道”。
    (二)加强对区利用多层次资本市场发展及企业上市工作的指导，加强与市金融办的沟通协作，加大与证券监管部门、上交所、深交所、港交所及内全股交等证券市场及机构的交流协作，深入与知名券商、律师事务所、会计师事务所等中介机构的互动合作。
　　(三)建立并持续完善“东胜区重点拟上市挂牌企业后备库”，借助知名券商和律师事务所、会计师事务所、私募股权机构等专业力量，重点对拟上市企业进行梳理、分层。按照精选、优质、培育三层企业遴选维度，形成梯队式、动态化、可持续的企业上市培育工作机制。
(四)完善我区推进企业上市相关扶持奖励政策，协调市政府相关职能部门给予政策倾斜和奖励扶持，推动企业上市、融资奖励的申报和兑现，增强企业上市的动力和信心。
　　(五)加大对企业利用资本市场加快发展的宣传和培育力度，结合我区资源优势，重点对企业上市进行引导促进，营造我区良好资本市场发展氛围。
　　三、工作任务
　　(一)坚持主板、中小板、创业板、科创板、“借壳”上市并重，“新三板”“双创板”“内股交”挂牌并行，境内与境外上市并举的策略，充分利用多层次资本市场，满足各类企业不同发展阶段的融资需求。
　　(二)夯实拟上市企业后备库，按照加快“精选层”上市、提高“优质层”质量、扩大“培育层”规模的工作思路，实现首批上市有声音、持续登陆有成效、后续跟进有动作的工作局面。
　　(三)实时为拟上市企业提供“一站式”服务，跟踪梳理企业上市可能面临的障碍性问题，制定工作推进“作战图”和“时间表”，建立重点企业联系工作机制，开展“一对一”扶持企业上市工作，扫清企业上市障碍，确保工作取得实效。
　　(四)定期邀请知名券商、股权投资等机构，开展企业上市对接、培训、路演等活动，解决企业上市面临的问题。加强互动交流与信息沟通，帮助企业研判上市方向和上市时机，研究中国证监会与相关交易所的最新政策动态和工作进展，提高企业上市准备工作的针对性和规范性。
　　(五)持续对企业开展“利用资本市场发展全链条式培育辅导”活动，通过举办初创期企业投资者路演会、成长期企业行业发展沙龙及拟上市企业经验交流和专业领域论坛，帮助其对接各类金融资源，增强其利用资本市场加快自身发展的能力。
　　(六)制定推动落实企业上市和并购重组年度工作目标和重点工作计划。
　　(七)工作专班办公室负责统筹协调，各成员单位根据自身工作职责，选派相关业务负责同志具体负责，解决企业上市过程中的项目审批、土地供给、土地登记、建设审批、环保审批、房产变更、资产转让、税费减免、产权确认及依法合规证明出具等问题，有效解决企业申报上市过程中的政策合规性问题。
    四、工作目标
    加快助推一批企业上市，完善企业融资服务体系，加快资本市场发展步伐。
　　(一)上市数量持续增长。力争2023年底辖区内新增上市企业1家，“十四五”末，东胜区上市挂牌公司数量达到6家。
　　(二)后备名单不断扩充。广泛征集社会上有上市挂牌意愿的企业补充入库。梳理完善企业相关信息，动态调整入库企业名单，争取到2022年底后备名单企业数达到10家，并形成综合利用多层次、多元化资本市场，有效开展上市、融资工作的良好可持续发展态势。
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