东工信科发〔2024〕17号
鄂尔多斯市东胜区工信和科技局关于印发《2024年东胜区企业科技特派员工作

实施方案》的通知

局属各科室，二级事业单位：

为贯彻落实《鄂尔多斯市2024年企业科技特派员工作实施方案》（鄂科发〔2024〕26号）精神，全面推动鄂尔多斯市科技特派员工作有效开展，努力提升科技特派员服务企业能力，特制定《2024年东胜区企业科技特派员工作实施方案》，现印发给你们，请认真抓好落实。

联系人：东胜区工科局科技规划发展室 高秋林 8380914

鄂尔多斯市东胜区工信和科技局

2024年7月2日

2024年东胜区企业科技特派员

工作实施方案
按照鄂尔多斯市科技局《关于印发2024年企业科技特派员工作实施方案的通知》（鄂科发〔2024〕26号）要求，以组织科研人员为企业提供精准创新服务为目标，引导各类人才更好地服务企业创新发展，提升企业自主创新能力，特制定本实施方案。

一、目标任务

2024年，东胜区企业科技特派员工作以服务规模以上工业企业、高新技术企业和科技型中小企业为重点，选聘企业科技特派员（以下简称“科技特派员”）达到30人以上，努力实现服务规模以上工业企业、高新技术企业、科技型中小企业全覆盖，服务企业达到70家以上，推动规模以上工业企业“三清零”行动，促进产学研用深度融合，年度新增“三清零”企业5家；实现高新技术企业、科技型中小企业“双倍增”计划年度阶段目标，高新技术企业达到40家以上，科技型中小企业入库130家以上。
二、重点工作

（一）加大培训力度

一是建立专业的特派员团队。东胜区积极学习和探讨科技服务模式，解放思想创新服务模式，以科学、合理、灵活和先进的服务模式服务企业，结合东胜区现有规模以上工业企业、高新技术企业、科技型中小企业户数，计划选聘企业科技特派员30人，全年选聘科技特派员中开展服务人数比例不低于20人，并于2024年底上报市企业科技特派员工作专班办公室。

二是开展科技政策宣传。组织各工作站对科技特派员的政策培训，培训内容为自治区“科技兴蒙30条”、鄂尔多斯市“科技新政30条”、高新技术企业所得税减免、企业研发费用加计扣除、技术交易后补助、科技计划管理办法、“揭榜挂帅”实施办法等政策措施。组织科技特派员向服务企业点对点开展政策宣传，使服务的企业能够全面了解国家、自治区和我市科技惠企政策，主动享受政策红利，进一步发挥科技政策对企业创新的支撑激励作用，推动企业加大研发投入，成为创新主体。

三是推动高新技术企业和国家科技型中小企业“双倍增”。指导企业开展研发费用归集，推动企业加大研发投入，帮助企业规范申报和保护知识产权，规范申报高新技术企业，推动企业向科技型企业发展，不断壮大科技型企业队伍，完成年度高新技术企业、科技型中小企业“双倍增”任务和“三清零”工作任务。

四是协助企业申报各级各类科技计划项目。协助企业分析梳理技术创新需求和自身创新基础和优势，积极主动自主或联合高校、科研院所申报国家、自治区、市级科技计划项目，通过参与项目研发，不断提升自身创新能力，培养壮大科研人员队伍，提升企业产品附加值和竞争力。

三、考核机制

（一）开展科技创新政策的宣传和解读，帮助单位精准对接扶持政策、充分享受政策红利，提升单位技术创新能力，每人每年不少于2次的政策宣传和解读。

（二）推动单位完善以知识产权为核心的知识、技术管理制度，帮助单位规范申报和保护知识产权。加强特派员在技术经纪人、合同认定登记等方面加强学习，发挥典型示范效应，加快提升产学研结合的层次和水平，增强单位的创新实力，为企业技术合同认定、科技赋能提供有力的科技支撑。

（三）协助单位申报各级科技项目，并与单位联合承担，服务1个申报项目。

（四）进驻单位期间，接受工作站、派出单位和服务单位的不定期抽查，服务时间原则上每年不少于30天。

（五）企业科技特派员要制定工作计划，每月15日前向所属工作站书面汇报工作进展情况，派驻结束要做出书面总结。

四、经费安排
（一）开展科技培训、科技活动、聘请讲师开展线上、线下培训。

（二）外出培训调研学习，拓展服务模式提升服务创新思维。

（三）按照《内蒙古自治区企业科技特派员管理办法》支付企业科技特派员补助部分的生活补贴。

（四）购置办公用品、电脑及其他电子用品配套，提高办公效率

五、保障措施

1.与特派员另行签订补充协议，支付企业科技特派员补助部分的重要补贴来源按照《内蒙古自治区企业科技特派员管理办

法》执行，为企业科技特派员提供必要的生活保障和科研创新支持，积极营造协同创新环境。将企业科技特派员作为重要创新资源，充分利用其提供的科技服务，加快提升单位创新能力和竞争力。在科技特派员考核评价过程中给予客观公平的评价。

2.科技特派员服务期间单位发生的知识产权双方共有，如双方存在疑问，协商解决。协商不成时，按照相关法律法规、政策文件要求落实。
鄂尔多斯市东胜区工信和科技局                  2024年7月2日印发           



