东胜区区分散供养特困人员

定期探访制度
为进一步加强分散供养特困人员照料服务，提升分散供养特困人员生活质量，以分散供养特困人员为重点对象，以防范照料护理缺失安全风险为服务方向，以增强生活照料、精神慰藉、安全监护为服务内容，根据《民政部关于加强分散供养特困人员照料服务的通知》（民发〔2019〕124 号）、《鄂尔多斯市分散供养特困人员定期探访制度》（鄂民发〔2024〕85号）等文件精神，结合东胜区实际情况，特建立东胜区分散供养特困人员定期探访服务制度。
一、总体目标

全面建立东胜区分散供养特困人员定期探视巡访服务制度，抓好分散供养特困人员基本生活保障、居所安全管理和委托照料服务落实，确保分散供养特困人员“安全有人关注、平日有人照应、生病有人看护”，实现所有分散供养特困人员定期探视巡访全覆盖，使分散供养特困人员获得感、幸福感、安全感得到提升。

二、探访对象

东胜区分散供养特困人员。
三、实施主体
区民政局负责统筹安排，加强监督管理。各镇人民政府、街道办事处具体负责实施，建立分散供养特困人员定期探视巡访制度，按照就近就便、分片包干、责任到人等原则委托村、社区居民委员会、社会救助协理员、专业社工、志愿者等作为探访责任人，负责具体实施分散供养特困人员定期探视巡访工作。
四、探访方式
以上门探访为主，兼取电话问候、视频连线等方式开展分散供养特困人员的定期探视巡访服务，做到普遍探访和重点探访相结合，对能够生活自理的分散供养特困人员要普遍探访，每月至少探访一次，提供精神关怀、需求信息对接等服务；对失能、半失能的分散特困人员要重点探访，每半月探访一次，保证探访的效果。

五、探访内容
（一）分散供养特困人员基本生活情况
探访责任人开展定期探访服务，对分散供养特困人员基本生活保障、健康状况、精神状态、安全情况、卫生环境、居住环境等方面进行询问，并对特困供养对象需要代管的“一卡通”情况进行排查，同时针对重点情况进行记录、汇总和处理。

1.健康状况：表达能力、行动能力、疾病状况等。

2.精神状态：情绪状态、思维状态、压力状态等。

3.安全情况：房屋安全、水暖安全、燃气（煤电）安全等。

4.卫生状况：个人卫生、家庭卫生、周边卫生等。

5.居住环境：室内环境、室外环境、周边基础生活设施、邻里关系等。

在冰冻雨雪天气和供暖期间要特别注意检查探访对象家庭的室内温度和取暖安全，在汛期要特别注意检查探访对象家庭的电器、防汛安全。

分散供养特困人员照料护理情况

探访责任人要对分散供养特困人员的照料服务的落实情况进行询问，查看特困人员对照料护理工作是否满意。照料护理人员是否按要求履行照料护理责任，了解监护人或照料服务人履行日常照料服务情况，督促指导监护人或照料服务人落实照料服务责任，确保分散供养特困人员得到更好的照料护理。如发现照料服务人严重侵害分散供养特困人员利益的，镇、街道及村、社区居委会要及时解除特困人员照料护理协议，更换照料服务人，重新签订特困人员照料护理协议；情节严重的，依据相关法律法规追究法律责任。在探访过程中，如果发现符合专项救助或应急救助的条件，应及时转介相关部门进行救助帮扶。

生活安全风险情况

探访责任人应对分散供养特困人员的生活安全情况有一定的认知，如发现特困人员外出流浪乞讨、遭受侵害、发生重病、患有严重精神疾病、死亡、失踪等安全隐患，应及时启动应急处置机制，开展应急处置，并同时上报镇、街道、民政局及其他相关部门。
分散供养特困人员服务诉求情况

探访责任人在探访期间要问询和听取特困人员的服务诉求，并做好详细记录，对探视巡访中发现的合理问题和诉求，应及时报送反馈镇、街道，镇街道对发现的问题能立即整改的马上整改，不能立即整改的要限时完成整改，区民政局要对镇、街道问题整改情况进行督促检查；要深入了解分散供养特困人员集中供养需求，对无法确定照料护理人或有集中供养意愿的分散供养特困人员，应及时纳入合法合规的供养服务机构集中供养。重点加强对高龄、重度残疾等生活不能自理特困人员的跟踪关注。对患有精神疾病、传染病等疾病人员，应当妥善安排其供养和医疗服务，必要时送往专业医疗机构治疗或托管；对重度残疾的可安置到专门的福利机构。
六、探访工作服务机制

（一）加强组织保障，强化责任落实。开展分散供养特困人员定期探视巡访制度是保障和改善分散供养特困人员生活质量的重要举措，镇、街道负责具体实施，结合实际，做好责任分工和考核评价等工作机制，切实做好分散供养特困人员的探视巡访工作，确保辖区范围内不出现因照料护理缺失而产生的安全问题或冲击道德底线的事件发生。

（二）建立健全探访制度，建立台账。区民政局要强化监督管理，指导镇、街道定期开展探访工作。镇、街道要对分散特困人员全面排查摸底，掌握分散特困人员数量、分布及供养服务需求等基本情况，制定完善工作制度，统一建立分散供养特困人员探访记录台账，详细记录每名分散供养特困人员定期探访情况，形成一人一档。探访责任人要将相关信息及时更新到分散供养特困人员信息台账，及时掌握和了解特困人员基本情况，针对发现的新问题落实有效应对措施。

（三）建立健全诚信承诺制度，开展照料服务考核评价。镇、街道办事处要同分散供养特困人员及照料服务人签订委托照料服务协议，明确各方权利义务与职责。建立健全诚信承诺制度，与分散供养特困人员的照料服务人签订诚信承诺书，存入该分散供养特困人员的救助档案长期保存并进行公示。对照料服务人开展考核评价，建立以特困人员满意度调查、邻里评价等为主要方式的委托照料服务评价考核机制，定期对照料服务人开展评价考核，考核评价不合格的，及时解除委托照料服务协议，更换照料服务人；对侵害分散供养特困人员权益且情节严重的依据相关法律法规追究其法律责任。
（四）加强沟通联系，相互配合。区民政局、镇、街道、村、社区居民委员会要加强沟通联系，相互配合支持，形成合力，共同推进分散供养特困人员探访服务体系建设，要强化资金保障，加强资金管理，确保救助供养资金及时足额发放，照料护理费用落实到位，切实维护分散供养特困人员合法权益。

（五）积极宣传推广，关爱互助。区民政局、镇、街道、村、社区居民委员会要结合日常工作，加大分散特困供养人员定期探访工作的宣传力度，采取多种方式加强政策宣传，提高分散供养特困人员及照料护理人员政策知晓率。同时，引入公益性社会组织，开展分散供养特困人员的互助关爱活动，将关心关爱分散供养特困人员作为推进移风易俗、建设文明乡风的重要内容，激励和引导照料护理人员弘扬孝老爱亲、扶弱助残的传统美德，为分散供养特困人员服务提供良好氛围。

