附件1

东胜区开展扩增工业门类促进高质量发展
工作小组组成人员及成员单位职责

为统筹推进我区开展扩增工业门类促进高质量发展工作，确保各项任务落到实处、取得实效，东胜区人民政府决定成立东胜区开展扩增工业门类促进高质量发展工作小组，具体如下。
一、工作小组组成人员
组  长：江  原      区政府副区长
副组长：呼格吉勒图      鄂尔多斯高新技术产业开发区高新
技术产业园管理办公室副主任
王福义      鄂尔多斯高新技术产业开发区装备
制造产业园管理办公室副主任
            史占军      鄂尔多斯高新技术产业开发区轻纺
园管理办公室副主任
郝  亮      区政府办公室副主任
谈盟源      区工信和科技局局长
成  员：赵悦洋      区委组织部副部长
刘文斌      区发展和改革委员会主任
高云胜      区财政局局长
王明英      区农牧局局长
张  珊      区商务局局长
吕  娜      区文化和旅游局局长
栗  芳      区国有资产监督管理委员会主任
刘  剑      区市场监督管理局局长
苏海瑞      区统计局局长
张晓龙      区能源局局长
王  鹏      区行政审批和政务服务局局长
付来斌      区税务局局长
张利隽      鄂尔多斯科教文化创意产业促
            进中心书记  
张生荣      区政府办公室督查室主任
工作小组下设办公室，办公室设在区工信和科技局，办公室主任由谈盟源同志兼任，承担工作小组日常工作。
二、成员单位职能职责
高新技术产业园管理办公室根据我区工业门类特点、现有产业基础、国家产业政策和发展方向，以金属制品、机械和设备修理业门类为重点，以五年左右为一个培育周期，加大招商引资引企力度，扶持现有企业做大做强，协同大中小类扩增工作，按照东胜区计划扩增工业门类明细清单及部门责任分工完成工业门类扩增任务。
装备制造产业园管理办公室根据我区工业门类特点、现有产业基础、国家产业政策和发展方向，以扩增新能源汽车和新能源装备、矿用和化工装备制造、仪器仪表制造业、计算机、通信和其它电子设备制造业相关门类为重点，以五年左右为一个培育周期，加大招商引资引企力度，扶持现有企业做大做强，协同大中小类扩增工作，按照东胜区计划扩增工业门类明细清单及部门责任分工完成工业门类扩增任务。
轻纺产业园管理办公室根据我区工业门类特点、现有产业基础、国家产业政策和发展方向，以扩增绒纺、酒业及制药业门类为重点，以五年左右为一个培育周期，加大招商引资引企力度，扶持现有企业做大做强，协同大中小类扩增工作，按照东胜区计划扩增工业门类明细清单及部门责任分工完成工业门类扩增任务。
区委组织部负责将扩增工业门类相关工作情况纳入部门领导班子年度五位一体考核范围。
区发展和改革委员会负责审定申请资金补助项目企业信用情况、投资完成情况。
区财政局负责具体落实《鄂尔多斯市工业和信息化局 鄂尔多斯市财政局关于印发鄂尔多斯市扩增工业门类促进高质量发展专项资金管理办法的通知》（鄂工信发〔2022〕52号）关于扩增工业门类专项资金的管理和拨付，并对资金的使用情况进行监督检查。
区农牧局根据我区绿色农畜产品加工业门类特点，结合绿色农畜产品深加工产业链进行培育，深入挖掘肉牛、肉羊、奶制品、玉米、小杂粮、沙棘等特色产业发展潜力，着力扶持现有企业做大做强，在牛羊肉、玉米、液体乳、沙棘饮品、杏仁饮品、杂粮加工等领域建设绿色农畜产品知名品牌，扩增农副食品加工业、食品制造业等相关门类。按照东胜区计划扩增工业门类明细清单及部门责任分工完成工业门类扩增任务。
区商务局结合我区重点产业链招商引资工作，瞄准工业空白门类，依据产业布局和地区、园区产业定位，精准分析、精心筛选，找准建链、补链、延链环节，实行精准招商。按照东胜区计划扩增工业门类明细清单，明确进度要求，着力在突破领域引进一批标志性、引领性项目。鼓励实施“揭榜挂帅”招商引资行动，向社会征集填补工业门类空白的企业项目，破解产业门类空白难题，按照东胜区计划扩增工业门类明细清单及部门责任分工完成工业门类扩增任务。
区文化和旅游局、鄂尔多斯科教文化创意产业促进中心根据文教、工美制造业门类特点，积极融入国家和自治区战略部署，结合文化旅游产业链进行培育，深入挖掘我区深厚独特的人文历史和独具魅力的民族文化特色产业，大力发展文化创意产业，重点发展工艺美术品、娱乐用品制造，扩增文教、工美和娱乐用品制造业行业相关门类。
区国有资产监督管理委员会根据国有企业领域工业门类特点，按照东胜区计划扩增工业门类明细清单及部门责任分工完成工业门类扩增任务。
区市场监督管理局负责扩增农副食品加工业、食品制造业、酒、饮料和精制茶制造业等工业门类，按照东胜区计划扩增工业门类明细清单及部门责任分工完成工业门类扩增任务。
[bookmark: _GoBack]区统计局配合行业主管部门核实企业投资数据指标，负责审定申请项目和企业所属行业门类。
区能源局负责深入落实全市煤矿领域生产性服务业提升行动，依托现有煤炭开采行业发展优势和煤矿智能化建设，大力发展服务型制造业，鼓励能源行业龙头企业裂变衍生、大力发展煤炭开采、洗选、其它辅助性活动等配套上下游企业及新能源重卡、储能、风光产业链的培育，壮大“风光氢储车”产业集群，以扩增开采专业及辅助性活动、新能源等相关门类，做强采矿业配套产业链，按照东胜区计划扩增工业门类明细清单及部门责任分工完成工业门类扩增任务。
区行政审批和政务服务局负责提供已注册工业企业名单及相关信息，包括企业名称、所属行业类别、法人、联系人及联系电话、注册地址等相关信息；提供当季新增登记注册企业名单、已注销企业名单及相关信息并按季度更新。负责审定申请项目是否符合产业发展政策及发展方向，是否符合国家、自治区、市和我区有关节能降耗、污染减排和资源节约要求。
区税务局负责提供有效纳税工业企业名单及相关信息，包括企业名称、所属行业类别、法人、联系人及联系电话、注册地址、营业收入、纳税情况等相关信息；提供当季新增有效纳税工业企业名单及相关信息并按季度更新。
政府督查室负责定期对各成员单位扩增工业门类完成情况进行检查督促和通报。
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