东胜区扶持沙棘产业发展的实施方案
（征求意见稿）
为深入贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记在内蒙古考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会精神，充分利用好东胜区现有沙棘资源，结合乡村振兴，做大做强东胜区沙棘产业。结合东胜区实际，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平生态文明思想为引领，充分发挥沙棘产业的生态效益和经济效益，把沙棘产业发展成为改善生态、助农增收、工业强区、振兴乡村的生态产业、大健康产业，实现生态惠民、绿色富民，为促进东胜区经济持续健康发展做出贡献。
二、东胜区沙棘现状及产业发展优势
沙棘属落叶灌木，耐旱、抗风沙，根系发达萌蘖力强，适合在被称之为地球癌症砒砂岩上生长，是荒漠土地绿化和煤矿复垦区治理的先锋树种。据统计，每亩沙棘可固沙56 吨，吸碳 500 公斤，固氮10-15公斤，大面积种植沙棘可使砒砂岩得到有效治理，水土流失得到有效控制，土壤得到有效改良，碳排放得到有效吸收，符合东胜区生态治理要求，目前，东胜区现存沙棘可开发利用面积42万亩，我区现有沙棘产业关联企业6家，具有发展沙棘产业良好基础。
三、发展目标
一是结合区域自然条件，激励村集体经济组织、农民专业合作社、农户及沙棘企业等对东胜区现有沙棘经济林进行抚育管理，积极投身沙棘采摘、后期的生产加工与品牌打造。在适生区集中连片种植沙棘，建立稳产、高产、优质沙棘原料林和原料基地，三年累计产果量预计达到6000吨（2024年达到1000吨、2025年达到2000吨、2026年达到3000吨）、产叶量达到600吨（2024年达到100吨、2025年达到200吨、2026年达到300吨）；三年内打造5处果园式管理沙棘示范基地。
二是支持村集体经济组织自办或与沙棘生产企业进行合作，以市场需求为导向，大力研发适宜各类消费市场的沙棘产品，延伸沙棘产业链，进一步整合人力和资源优势，使二者形成紧密的利益链接机制，三年内累计产值实现2.8亿元的目标。
三是通过沙棘产业促进村企融合发展，带动农民致富增收，合力开发乡村振兴产业新路径，使沙棘产业成为夯实生态建设、促进农民增收和推进经济发展的重要产业。构建形成鄂尔多斯高原特色沙棘产业体系，打造具有鄂尔多斯高原特色沙棘系列品牌。
四、支持措施
（一）资金支持
东胜区财政每年安排不少于1000万元（暂列三年）作为沙棘产业支持资金，对沙棘原料采摘、收购及生产加工给予支持，促进沙棘产业健康良性发展。
（二）支持办法
1.支持范围。凡采收沙棘果、沙棘叶转化成沙棘系列产品的，给予相应的资金支持。
2.采摘管理。沙棘果和叶可由沙棘企业、村集体经济组织、农民专业合作社等组织农民采收或由农民自行进行采摘。水利局组织专门工作人员对沙棘果和叶的采收进行监督，初步确定采收地块及规模。
3.资金支持标准。每采收一吨沙棘枝条果售予沙棘生产加工企业可享受补贴：大果1000元，小果2000元；每采收一吨沙棘叶售予沙棘生产加工企业可享受3000元补贴；凡外购纯果进行加工转化成产品后，每吨纯果给予2000元补贴；凡将纯果原料进行来料加工，形成产品后，每吨纯果给予1000元加工补贴。
4.补贴程序。采收沙棘果、沙棘叶前，先到水利局申请。领取补贴时，需持采收票据、付款凭证、采收的沙棘原料系列产品的出库单等材料，水利局根据票据统计结果按标准发放补贴。
5.监督管理。水利局组织专业工作人员对采摘、收购及加工生产等全程进行监督。
五、组织保障

（一）加强组织领导。成立沙棘产业化发展办公室，办公室设在水利局，统筹协调区财政局、自然资源分局、林草分局、能源局、各镇落实本实施方案有关要求，严格按照政府引导、部门推动、市场化运作的工作机制，推进沙棘产业发展。
区财政局负责落实扶持补贴资金。

自然资源分局负责推动生产煤矿完成复垦平台三年期绿色矿山建设与生态修复治理工作，按照水利局沙棘产业发展规划，督促矿山企业实施矿区复垦和沙棘种植工作。
林草分局负责指导企业完成沙棘种植及抚育管理工作。
水利局负责沙棘产业发展规划及推广、技术服务、补贴发放的全程监督。
能源局负责协调管理煤矿落实沙棘产业发展相关工作。

各镇负责组织属地村集体经济组织采收沙棘果叶。

各职能部门协调配合开展工作，全力抓好沙棘产业的扶持工作，切实将扶持工作落实落细落到实处。同时，要加大沙棘产业宣传推广力度，依法合理利用沙棘资源，充分调动各类社会主体的积极性，形成上下互动、多方协作、规模发展的产业发展新机制。
鼓励多元发展。支持村企联建，行业联合，分工协作，各显优势，以各自的优势推动产业集群化、规模化发展。
（三）落实政策补贴。财政暂列三年补贴，通过预算和切块的方式确保补贴政策落实落地，助推沙棘产业良性发展。同时，积极争取上级关于推进黄河“几字弯”攻坚战建设、绿色矿山建设以及支持林果产业发展等方面的政策、资金，统筹用于沙棘产业发展。


