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鄂尔多斯市人民政府关于印发

推进木材加工产业发展

三年行动方案的通知
各旗区人民政府，市人民政府各部门，各直属单位，各大企事业单位：

《鄂尔多斯市推进木材加工产业发展三年行动方案（2022-2024年）》已经市人民政府2022年第6次常务会议审议通过，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

鄂尔多斯市人民政府

2022年4月24日
鄂尔多斯市推进木材加工产业发展

三年行动方案（2022-2024年）

为切实当好全区经济“稳”的压舱石、“进”的排头兵,加快推进产业转型升级，培育发展新产业新业态，按照市委、市人民政府部署安排，依托中欧回程班列和鄂尔多斯综合保税区，借鉴先进地区发展经验，推动木材加工产业发展，制定本方案。 

一、总体要求
（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推动产业转型升级为目标，落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,学习借鉴江西赣州市木材家具产业集群发展经验，整合我市各类市场资源要素，构建集木材进口、生产加工、销售研发为一体的木材加工全产业链，形成立足全市、服务全区、辐射西北、面向全国的木材家具集散中心，培育经济发展新增长极，走好生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

（二）基本原则

1.坚持立足实际、发挥优势。立足地区实际，依托中欧班列及呼包鄂榆城市群市场需求，打造具有鄂尔多斯特色的木材及家具产业模式，探索建立仓储、研发、加工、销售的定制化新零售模式，逐步形成产业集群，吸引周边木材及家具产业链企业聚集，助推木材加工产业快速发展。

2.坚持政府引导、企业为主。设立木材加工产业发展领导小组和引导基金，推进产业发展建设各项工作。发挥市场在资源配置中的决定性作用，调度各级政府部门、商协会和社会组织积极性，激发各类市场主体的主动性和创造性。

3.坚持系统推进、分步实施。率先做好木材加工产业规划、总体布局等顶层设计，构筑系统推进木材加工产业发展“蓝图”。在基础配套、政策支持、制度创新、监管升级等方面发力，分阶段、分步骤推进。

4.坚持外招内引、形成集聚。将招商引资与本地培育相结合，引进行业内规模大、效益高、发展前景广阔的木材及家具企业落户，形成阶梯式、多维式发展格局。强化要素支持和供给，把木材加工项目列入鄂尔多斯市重点项目给予扶持。

（三）发展目标

经过三年培育发展，到2024年，力争在鄂尔多斯空港物流园区建成规模300-500亩的木材加工产业园，引进木材家具加工企业达到50家、销售企业100家，引进木材加工龙头企业10家，研发设计机构10家，进口原木不少于50万立方米，木材及家具产值累计达到20亿元以上。初步形成木材及家具贸易、加工、销售、研发设计等集群发展的木材加工产业体系。
二、主要任务

结合我市实际，整合地区优势资源，加快构筑木材加工产业发展基础，加大政策支持力度，着力搭建产业发展平台，推进木材产业各类市场要素协同发展。

（一）强化顶层设计，明确产业发展方向。深入研究产业体系，坚持差异化、特色化发展方向，优化产业布局和功能定位，促进中欧班列和产业园区联动发展。明确木材加工产业发展定位、发展目标、发展重点和途径等，以更高视野编制全市木材加工产业发展规划，引领产业高质量发展。（牵头单位：市商务局；配合单位：市发展和改革委员会、市财政局、市工业和信息化局、市林业和草原局、各旗区人民政府、鄂尔多斯空港物流园区）

（二）研究出台政策，强化产业发展扶持。研究出台配套扶持政策，围绕发展目标着重扶持产业中缺失、薄弱、关键的产业链和供应链环节。同时落实和用好人才科技、招商引资、金融税收、现代物流、外贸等各项已有优惠政策，加大对产业发展的支持力度。市人民政府设立10亿元木材加工产业发展引导基金，引导木材加工产业发展。（牵头单位：市商务局；配合单位：市发展和改革委员会、市工业和信息化局、市财政局、市人民政府金融工作办公室、市林业和草原局、各旗区人民政府、鄂尔多斯空港物流园区、市转型发展投资有限责任公司）

（三）规划专业园区，构建产业集群发展。市人民政府将在鄂尔多斯空港物流园区投资规划建设木材加工产业园，配套建设标准仓储厂房、木材研究院、木材检测中心、人才培训中心等基础设施。同步引导产业链相关企业入驻，打造西北地区木材集散中心，开展木材贸易、仓储、物流、加工等全产业链业务，以强化产业链推动产业集群集聚发展。（牵头单位：鄂尔多斯空港物流园区；配合单位：市发展和改革委员会、市工业和信息化局、市财政局、市自然资源局、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市商务局、市林业和草原局、市公共资源交易中心）
（四）稳定原料供应，拓展原料保障渠道。发挥中欧班列回程优势和综合保税区政策优势，加密中欧班列班次，提升回程集货运力，加大俄罗斯进口木材集货量，同时开拓巴西、印尼等木材主产地国际市场资源，逐步建立木材贸易关系，推动进口木材供应渠道多元化和品种多样化。要提升本地原料供给水平，充分调集鄂尔多斯及周边沙柳、杨柳木等木材资源，引导林木种植企业扩大大径材培育比例，科学培育和采伐林木资源，推动木材合理分级利用，提高林业单产水平。（牵头单位：市商务局、市林业和草原局、鄂尔多斯空港物流园区；配合单位：市发展和改革委员会、市财政局、 市税务局、市铁路民航中心、人民银行鄂尔多斯市中心支行、鄂尔多斯海关、各旗区人民政府）

（五）优化物流体系，打造高效供应通道。充分利用我市推动现代物流业发展三年行动计划，通过政策奖补等措施不断激发物流运行活力，以市域内物流“大网络”为基础，推进“大调度”，实现“大配送”，进一步降低成本、提高效益、提升服务水平。加快推进鄂尔多斯空港物流园区与主干道铁路连接线建设，配套推进国际陆港项目，建设国际物流大园区，构建进口木材运输的海运、铁运及陆运物流多式联运通道，实现木材运输便利化和高效化。（牵头单位：市商务局、市交通运输局；配合单位：市发展和改革委员会、市财政局、市林业和草原局、市铁路民航中心、鄂尔多斯空港物流园区）

（六）建立合作联盟，发挥区域联动作用。充分借力发力，与木材产业发达地区建立全面合作联盟，鄂尔多斯市与赣州市建立区域合作联盟，鄂尔多斯空港物流园区与南康区建立产业合作联盟，鄂尔多斯市木材协会和赣州市木材协会建立行业合作联盟，实现两地产业紧密合作紧密联盟关系，在中欧班列联程、木材家具上下游、销售网络及政策联动等方面开展合作。（牵头单位：市商务局、市工商业联合会、鄂尔多斯空港物流园区；配合单位：市发展和改革委员会、市工业和信息化局、市财政局、各旗区人民政府）

（七）共建研究机构，提升产品研发能力。与国家木材与木制品性能质量监督检验中心合作，建设鄂尔多斯木材家具研究院，加强木材及家具加工全流程质量检测，重点开展木材及其制品先进制造技术和相关材料学等研究，提升科研成果转化能力，为产业发展注入人才科技等硬活力。（牵头单位：市科学技术局、鄂尔多斯空港物流园区；配合单位：市工业和信息化局、市市场监督管理局、市商务局、市林业和草原局）

（八）加强产业招商，精准构建产业链条。整合全市招商资源，发挥已出台的产业集群发展的政策优势，围绕建链、补连、延链、强链精准招商，聚焦木材加工产业链关键、缺失、薄弱环节，瞄准东部沿海地区特别是粤港澳大湾区和长三角产业转移机会，盯紧行业龙头企业动向，通过“联合招商、委托招商、以商招商”等方式，吸引相关加工企业入驻发展，形成完整产业链。（牵头单位：市商务局；配合单位：市发展和改革委员会、市工业和信息化局、市林业和草原局、各旗区人民政府、鄂尔多斯空港物流园区）

（九）强化品牌建设，提升产品竞争力。打造鄂尔多斯木材及家具公共品牌，加强产品的对外宣传工作，鼓励企业申报中国质量奖。实施标准化提升工程，推进标准化、品牌化建设，力争创建“鄂尔多斯木材”区域公共品牌，打造具有国际知名度的鄂尔多斯木材产业新名片。（牵头单位：市市场监督管理局；配合单位：市委宣传部、市工业和信息化局、市商务局、市林业和草原局、鄂尔多斯空港物流园区）

（十）坚持生态低碳，推进绿色项目建设。坚持以“低碳科技，打造生态智能家具”为发展方向，加强与相关研究院所科技合作，开展低碳、物联网、光线感应科技成果引进和推广，支持木材加工产业低碳科技研发，推动产品绿色升级，实现绿色可持续发展。（牵头单位：市科学技术局；配合单位：市工业和信息化局、市商务局、市林业和草原局、鄂尔多斯空港物流园区、鄂尔多斯碳中和研究院）

三、实施计划
（一）市场调研阶段（2022年4月25日前）

组织国务院木材节约发展中心、江西南康家具研究院、赣州市南康区木材协会、鄂尔多斯建材协会、俄罗斯木材加工进口企业专题调研我市及周边地区木材和家具加工市场，形成市场调研分析报告。
（二）基础建设阶段（2022年5月至2023年8月）

依托鄂尔多斯空港物流园区、鄂尔多斯综合保税区及中欧班列，规划建设鄂尔多斯木材加工产业园，完成木材加工仓储加工厂房及研发设计基地、木材及家具质量检测中心、家具营销网络线下交易中心、人才培养和企业孵化中心基础设施建设。

（三）招商引资阶段（2022年4月--2024年12月）

 瞄准本土企业和行业龙头企业、“专精特新”企业，依托行业协会及各类招商机构，采取培育与引进相结合的模式，引进木材及家具研发、制造、销售、运输、零部件配套相关企业，开展全产业链招商。

（四）投产运营阶段（2023年8月--2024年12月）

启动运营鄂尔多斯木材加工产业园，通过举办行业峰会、博览会等形式提升产业园知名度，拓展市场。持续开展招商引资及基础设施配套建设，不断提升园区生产规模和运营水平，最终实现产业集聚高质量发展。

四、保障措施
（一）加强组织领导。成立推进木材加工产业发展工作领导小组（下称领导小组），推进木材加工产业发展工作属市综合经济领导小组专项工作，组长由市综合经济领导小组组长杜汇良担任，副组长由市人民政府各副市长担任，市直各有关部门和各旗区人民政府为成员单位。领导小组下设办公室，办公室设在鄂尔多斯空港物流园区，统筹推进木材加工产业发展各项工作，协调推进重大项目落地建设，研究解决重大问题，制定政策措施。

（二）提高思想认识。加快发展木材加工产业是关乎地区碳达峰碳中和的战略循环经济产业，全市各级各部门要切实提高认识和站位，把思想统一到市委、市人民政府的决策部署上，把发展木材加工循环经济产业放在促进地方经济社会发展的突出位置，敢于担当，主动作为，加强协作，形成合力，共同推动落实。工作牵头单位主要领导要亲自抓，各成员单位要全力配合。

（三）强化政策扶持。发挥鄂尔多斯市木材加工产业发展引导基金作用，坚持木材加工产业园建设由政府引导基金和社会资本多方参与共同开发建设原则，研究出台加快木材加工产业发展扶持政策，围绕发展目标着重扶持产业中缺失、薄弱、关键的产业链和供应链环节，扶持配套产业，补齐产业短板。落实和用好中欧班列、税收、通关的各项已有优惠政策。

（四）建全工作机制。领导小组要定期召开例会，研究解决木材加工产业推进工作中存在的问题和困难，提出工作推进措施。要建立成员单位信息沟通机制，按季度收集和通报工作进度等信息。

（五）优化营商环境。各有关部门要持续深化“放管服”，加快构建更加亲商安商富商的政商关系，强化木材加工承载园区配套服务，各部门要把服务工作前移，建立全程代办和跟踪服务机制，主动对接跟进项目，主动服务和指导企业。

附件：鄂尔多斯市推进木材加工产业发展工作领导小组

附件

鄂尔多斯市推进木材加工产业发展

工作领导小组

组      长：杜汇良      市长

副  组  长：苏翠芳      市委常委、副市长

刘晓峰      市委常委、副市长

王心宇      副市长

高闻何      副市长、市公安局局长
孔繁飞      副市长

苗程玉      副市长

额登毕力格  副市长

刘凤云      副市长

成      员：张众志      市人民政府秘书长、办公室主任

刘  郑      市人民政府副秘书长
尹占义      市人民政府副秘书长
张  勇      市人民政府副秘书长
周永强      市人民政府副秘书长
陈喜荣      市人民政府副秘书长
陈  墩      市人民政府办公室副主任
张爱萍      市人民政府办公室副主任
韩  涛      东胜区区长

王雪峰      康巴什区区长

王小平      达拉特旗旗长

苏日嘎拉图  准格尔旗旗长

吴  云      伊金霍洛旗旗长

希  尼      乌审旗旗长
张仲平      杭锦旗旗长
王国泉      鄂托克旗旗长
杨颖新      鄂托克前旗旗长
黄伯韡      市发展和改革委员会主任

边  东      市科学技术局局长

张  良      市工业和信息化局局长

邬建勋      市财政局局长

马二喜      市自然资源局局长

余永崇      市住房和城乡建设局局长

王水云      市交通运输局局长

贾玉宝      市林业和草原局局长
张  涛      市商务局局长、鄂尔多斯空港物流园区党工委书记

韩玉光      市市场监督管理局局长

苏雅拉图    市生态环境局局长

李  斌      市人民政府金融工作办公室主任

崔永忠      市铁路民航中心主任

张建钧      市公共资源交易中心主任 

聂永胜      市工商业联合会主席

张  磊      市税务局局长

刘  晔      鄂尔多斯海关关长

巴  图      人民银行鄂尔多斯市中心支行行长

张建军      鄂尔多斯市转型发展投资有限责

  任公司董事长

王炳浩      鄂尔多斯碳中和研究院董事长
领导小组下设办公室，办公室主任由市商务局局长张涛兼任，办公室设在鄂尔多斯空港物流园区，负责领导小组日常工作。
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